

# 吃人的扶手電梯

5A 黃綽彤

二零一五年七月二十七日，湖北荊州一間百貨公司發生扶手電梯意外，一名偉大的媽媽離世了。

事發前，兩名百貨公司職員正在出事的扶手電梯上，隨後的是一名媽媽和她兩歲的兒子，兩人緊緊地拖着手，慢慢地隨着電梯從下而上溜動着。在兩名職員離開電梯的下一秒，快到母子起步時，電梯的踏板突然鬆脫，那位媽媽就在那瞬間敏捷地把自己的孩子推向前面的百貨公司職員，自己卻被捲入電梯槽。最可怕的是，扶手電梯在出事後並沒有立刻停止運行，救援人員花了近四小時才把媽媽救出，但她已經沒有生命跡象了。

事件發生後，網上有很多人討論中國扶手電梯的安全裝置問題，更有些人將中國的扶手電梯與日本的作對比。日本的扶手電梯，當衣服被夾着時，會立刻停止運作，不像中國的那些，就算有人被夾住了，也不會停下來。另外，日本的扶手電梯的內部根本沒有位置讓人掉下去；相反，中國的在內卻有一個深深的空间，足以讓整個成人掉下去。

看到這件慘劇，我明白到意外就是意料之外的事，沒有人知道它何時來臨，除了提醒人們要珍惜當下所擁有的人和事之外，這件事更讓我想到公共設施的安全問題。看到別的國家的公共設施會在設計上設法讓國民安全地生活，我們的國家呢？人們卻常因節省金錢而忽視安全裝置，這樣是否反映出國民是否愛惜自己人？扶手電梯的安全設計可以救人一命，如果當那位媽媽被捲入電梯時，電梯能立刻停止運作，或許這位無辜的媽媽就不用送命，她的兒子也不用親眼看着媽媽被捲走而留下深深的陰影了！這一切卻因人們建造扶手電梯時，輕視安全裝置而避免不了。這些「豆腐渣工程」還要連累多少人才夠？

這次受害的不止是一位無辜的媽媽，更破壞了一個美好家庭，以及一個小孩的弱小心靈，其害之大，聞者心傷。經過這件事後，中國政府是否應重新檢查國內所有扶手電梯呢？絕對不能再馬虎下去，尤其關乎人命的事，怎能再視而不見呢？